

# 费德勒刷新网球观众纪录

## 网坛第一 吸金王

文体人物

2018-2019 赛季,英超豪门切尔西场均观众人数 40437 人。也是 2018-2019 赛季,中超冠军上海上港场均观众人数 21631 人。

大多数时候,室外集体项目,以足球为代表,场地更开阔,气氛更热烈。历史上一次次刷新观战纪录的,也多是足球比赛。

但有一个项目,或者说是一个人,凭借强大的号召力,硬生生地将独自上场的运动搅得风生水起。网球赛季告一段落的时候,费德勒在墨西哥城斗牛场进行了一场表演赛,轻松创下了 42517 人网球单场比赛观战人数的纪录。本周末,他还将来到西子湖畔,参加由知名电商主办的明星赛。这个叫费德勒的“经济体”,绝对是网坛第一“吸金王”。

费德勒在墨西哥参加表演赛  
图 新华社



### 网球比赛 足球比赛?

38 岁的费德勒在完成了一个不好不坏的赛季后,去了一趟美洲。他可不是去享受阳光沙滩的假期,拉上 95 后兹维列夫,费德勒展开了大师巡回表演赛。6 天的行程长达 1.4 万公里,费德勒在智利、阿根廷、墨西哥和厄瓜多尔打了四场比赛。

成名后,费德勒几乎没有参加过南美的比赛,再加上当地人热情奔放的天性,所以瑞士天王所到之处,狂热程度可以想见。费德勒在阿根廷卢卡公园球场亮相,该赛场可容纳 15500 位观众,且一票难求。费德勒的表演赛还引起了球王马拉多纳的关注,他通过现场大屏幕向费德勒送上祝福:“你好,大师,我喜欢这样称呼你。你就是最伟大的球员,不仅过去是,现在是,将来也是。”马拉多纳的“告白”,又让情感丰富的费德勒感动地一塌糊涂,现场就哭了个“稀里哗啦”。

这么多人看网球比赛,是一种怎样的体验?这肯定不是你坐在温布尔顿的包厢里,吃着淋着奶油的草莓,看着费德勒的汗水滋出额头的那种体验。只有在现场大屏幕上,你才能看清楚费德勒身貌。说白了,还不如看电视看得清楚。“但气氛是绝对不能比拟的。说真的,向来高雅低调的网球运动,在费德勒的南美行过程中,变得有些像足球比赛那般火热激情。”阿根廷著名的网球评论员卡洛斯·罗德里格兹表示,“就像是嘉年华,这只有费德勒才能办到。”

### 出工一周 躺睡一年!

根据 ESPN 统计,转战墨西哥,费德勒的表演赛共计涌入 42517 名观众,刷新了网坛纪录,大幅超越小威当年和克里斯特尔斯在比利时创下的 35681 人。

人们为费德勒算了一笔账。在美洲行的 6 天时间里,费德勒的出场费收入超过 1000 万美元,而他本赛季参加职业网坛赛事挣得的总奖金约 763 万美元。所以可以这么说,费德勒出工一个星期,整个赛季就不用干活了。

本周,费德勒又将带上兹维列夫来到杭州参加表演赛。虽然中国知名电商没有透露费天王的出场费,但让他能够这周劳顿一年里第二次来到中国参加比赛,钱肯定到位了。行文至此,人们不难发现,从自己创办的邀请赛拉沃杯,到各大洲的表演赛,费德勒都喜欢带上兹维列夫。是两人关系特别好?也许吧。但更重要的原因是,兹维列夫已投靠费德勒创办的经纪公司旗下。也就是说,兹维列夫的出场费,费德勒也能抽成相当一部分。

42517 名观众,肯定不是费德勒的终极纪录。明年 2 月,费德勒将在南非开普敦足球场与纳达尔来一场梦幻对决。这座可容纳 55000 名观众的体育场,是第一次承办个人赛事。除了招牌的“费纳决”,还会有双打比赛。费德勒的搭档是微软创始人比尔·盖茨,纳达尔则组队南非电视明星屈沃·诺亚。可以说,刷新观众纪录,不过是再等两个月的问题。

本报记者 华心怡

### 场外音

## 君子爱财 ◆ 华心怡

在福布斯于今年 6 月公布的体坛收入排行榜上,费德勒以 9340 万美元收入位列第五位。排在他前面的,分别是梅西、C 罗、内马尔和拳王阿瓦雷兹。

比起篮球,网球在全世界的受欢迎程度更广,更高。比起足球,网球的个体对抗,更容易搭台。所以,梅西、C 罗的走穴,更多是个见面会。毕竟,邀请另外 10 个球员成为梅西的队友,再与另一支球队踢表演赛,实在太兴师动众。放眼望去,网球便成了最适合运营推广的运动方式。偏偏,还有个费德勒撑起场子。不久前,ATP 最受球迷欢迎的球员评选中,费德勒连续第 17 年当选。

如何长久、持续地成为一个万人迷,费德勒其实提供了一个教科书式的范本。首先,战绩过硬;其次,人品出众;再者,观众缘佳。其

实费德勒也有“人设”,便是他如今的模样。难得的是,几十年如一日,未曾失分。

他把自己当作一个经济体来运营,形象健康,争取利益。早年投靠最大牌的 IMG 经纪公司,成名后自立门户,自己的生意自己做。君子爱财,取之有道。当费德勒头顶墨西哥帽、身穿墨西哥国家队队服出现在墨西哥球迷面前;当费德勒夸赞西湖龙井,主动提出拍摄 2022 年杭州亚运会宣传片,为杭州站台,相信虽然砸下巨款,但“金主爸爸”们都会觉得这钱花得舒心。

费德勒在 38 岁的高龄仍旧能够签下赞助商 10 年合约,能够揽下 5 年表演赛的天价合作,他让人们重新审视运动员的生命期和价值存续。当然,费德勒是可遇不可求的,但对于体育明星的个体发展,多少可借鉴一二。

### 春运槽点议起来

## 机票“退票费”到底贵在了哪?

春节氛围日益浓厚,航空客运票务逐渐进入了高峰阶段。近日,与“订票”相对应的“退票”高峰也同步到来,因“退票费”引发的大众议论开始增多。

12 月 19 日,针对“机票退票费为什么那么贵”的话题,新民晚报公众号发布了对于“退票费”的相关解读,并进行了用户调研。结果发现:参与调研的用户中,超过 7 成人对机票退票费的产生原因、收取标准以及去处不完全了解——这意味着多数消费者可能因信息不对称而利益受损。

### 半数人有退票经历 21%损失超一半

根据新民晚报公众号及相关公开渠道,本次调研共获得近 4500 份用户投票(注)。

投票显示,在参与调研的人群中,超过 40%的人发生过主动退票,无损全退的比例约 25%,47%的人曾损失机票价格的 10~30%不等,约 19%曾损失一半及以上。

损失背后,折射出退票政策普及和相关预防措施的空白。据调查发现,在航司和正规订票平台的预订页面,都有退改签政策的明确展示和说明,也推出了规避损失的“退票险”和更丰富的服务,比如携程独家推出的“机票服务六重保障”,为部分在行前发生疾病、事故等情况的乘客进行退订补偿。

但是,超过 28%的用户不会在预订时查看退改签规范,超过 45%的用户表示不会购买“退票险”。

对用户来说,主动关注退改签信息、了解产品规则依然是防止损失的最好办法。

### 70%的人不够了解“退票政策”

另一个争议点是对“退票费”的疑惑:调查显示,25%的用户表示不了解退票相关标准,57%的用户只知道“退订越晚扣费越多”。

同时,“退票规则”的制定者和收取方对公众来说依然神秘——约 42%和 26%的参与者知道规则制定方和费用收取方是航空公司,24%认为规则制定方和收取方都是订票平台,49%的人甚至不知道费用收取方是谁。

这一情况导致了用户长期以来对订票平台的误解,也造成了相当一部分的投诉“打错了目标”。

那么,“退票费”的产生原因、制定依据都是什么?消费者应该如何避免损失?

北京联合大学在线旅游研究中心主任杨彦锋在接受媒体采访时表示:退票政策和费率一般由航空公司制定,由于航空客运成本较高,航司初衷是为了弥补退订造成的机会成本损失。结合规避风险与收益管理的双重诉求,各家航空公司的政策和方式差异很大,正规订票网站以及航司,会在预订页面对退改签政策做展示和说明。

佳节即将到来,专家也重点提示:购票时,不但要考虑票面价格,也需要关注退改签政策,选择合适的航空公司产品。如果行程变动概率较大,建议通过购买“退票险”等产品,避免损失。

注:

本篇调研结果数据由:新民晚报微信公众号投票结果、火星瞭望周刊公众号投票结果、携程旅行网公众号投票结果综合整理。

## 1.44 亿! 体彩大乐透又爆巨奖

本报讯 12 月 21 日,体彩大乐透第 19146 期开奖,前区开出号码“10、11、26、33、34”,后区开出号码“01、06”。本期 3.14 亿元的全国发行量,为社会筹集彩票公益金 1.13 亿元。全国共开出 15 注一等奖,山东省枣庄市一家体彩实体店中出 1.44 亿元大奖。

本期开出的 1.44 亿元大奖为一张经 12 倍投的 6+2 小复式追加票,是体彩大乐

透今年开出的第 4 个亿元大奖。此前,山东泰安中出 3 亿元、青海西宁中出 1.8 亿元、江苏南京中出 1 亿元。

据统计,本期开出的 1.44 亿元大奖,是体彩大乐透历史上开出的第 15 个亿元巨奖,目前排名第 11 位。此前,山东淄博诞生的 4.97 亿元巨奖,为体彩大乐透史上中出的最大亿元巨奖,也是体彩历史上的最大奖。(雯彬)

### 体彩大乐透亿元大奖一览

排名	奖金	期号	投注方式	地点
1	4.97 亿	2014 年 8 月 4 日第 14090 期	60 倍追加单式票	山东省淄博市
2	3 亿	2019 年 4 月 13 日第 19041 期	30 倍单式票	山东省泰安市
3	2.67 亿	2015 年 1 月 19 日第 15008 期	50 倍单式票	湖北省武汉市
4	2.56 亿	2012 年 6 月 27 日第 12074 期	50 倍单式票	江苏苏州昆山市
5	2.48 亿	2011 年 8 月 29 日第 11101 期	30 倍追加 6+4 复式票	湖北省武汉市
6	2.14 亿	2016 年 7 月 23 日第 16085 期	40 倍单式票	江苏省苏州市
7	1.83 亿	2013 年 2 月 16 日第 13017 期	38 倍 5+3 复式票	广东省中山市
8	1.8 亿	2019 年 4 月 17 日第 19043 期	10 倍单式票	青海省西宁市
9	1.77 亿	2011 年 6 月 27 日第 11074 期	20 倍追加单式票+1 倍追加 7+2 复式票	重庆市
10	1.72 亿	2015 年 4 月 13 日第 15041 期	20 倍追加单式票	四川省成都市
11	1.44 亿	2019 年 12 月 21 日第 19146 期	12 倍 6+2 复式追加票	山东省枣庄市
12	1.17 亿	2015 年 2 月 16 日第 15020 期	20 倍单式票	湖北省恩施市
13	1.16 亿	2014 年 12 月 20 日第 14149 期	20 倍单式票	江苏省徐州市
14	1.02 亿	2012 年 12 月 8 日第 12144 期	12 倍追加单式票	安徽省蚌埠市
15	1 亿元	2019 年 6 月 17 日第 19069 期	10 倍单式票	江苏省南京市